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Czesc 1

Odpowiedzi maturzysty moga przybiera¢ r6zna formg jezykowa, ale ich sens musi by¢ zgodny
z tekstem. Oceniajac pracg¢ maturzysty, nalezy stosowa¢ wskazana punktacje.

Obszar
standardow

Korzystanie | Rozumienie pisanego tekstu Edwina Bendyka Internet — smietnik czy sezam
z informacji | kultury?

Sprawdzana umiejetnos¢

Zadanie 1. (0-3)

Korzystanie | Wyodrebnianie wykorzystanych w tekscie argumentow 1 sformutowanych
z informacji | wnioskéw

1 p. — wyjasnienie, dlaczego odpowiedz na postawione w tytule artykulu pytanie uzalezniona
jest wedtug autora od osobistych doswiadczen i przekonan uzytkownika Internetu

Przyktadowa odpowiedz

Odpowiedz na postawione pytanie uzalezniona jest od tego, jak czltowiek nastawiony jest

wobec Internetu: jezeli podejmie on troche trudu, to Internet bedzie sezamem, jezeli nie —
Smietnikiem.
0 p. — odpowiedz niezgodna z tekstem Edwina Bendyka

Zadanie2. (0-2)

Korzystanie | Wyr6znianie w tek$cie zwiazkow frazeologicznych (wyrazéw) i odczytywanie
z informacji | ich znaczenia

2 p. — poprawne wypisanie z akapitu 2. synonimow dwoch okreslen Internetu
Przyktadowa odpowiedz

Smietnik — chlam

sezam kultury — tresci wartosciowe
1 p. — poprawne wypisanie z akapitu 2. synonimu jednego okreslenia Internetu
Przyktadowa odpowiedz

Smietnik: chtam

0 p. — wypisanie niewtasciwych synoniméw lub brak odpowiedzi
Zadanie 3. (0-1)

Korzystanie
z informacji

Przetwarzanie informacji i stosowanie do rozwigzania problemu

1 p. — poprawne okreslenie, jak nalezy szuka¢ informacji w Internecie
Przyktadowa odpowiedz
krytycznie

0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi
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Zadanie 4. (0-2)

Korzystanie

. .. | Przetwarzanie informacji i stosowanie do rozwigzania problemu
z informacji

2 p. — poprawne wymienienie trzech stereotypoéw dotyczacych Internetu

Przyktadowa odpowiedz

1. W Internecie nie da sie odroznic tresci wartosciowe od bezwartosciowych.

2. Tresci istniejqce w Internecie nie sq trwate.

3. Wiekszos¢ tresci internetowych jest napisana w jezyku angielskim, co grozi
wynarodowieniem.

1 p. — poprawne wymienienie dwdch stereotypoéw dotyczacych Internetu

Przyktadowa odpowiedz

1. Trudno jest odroznic tresci wartosciowe od bezwartosciowych.
2. Nietrwalos¢ tresci wirtualnej.

0 p. — odpowiedZ niepoprawna (pominigcie elementu wynarodowienia Ww stereotypie
dotyczacym stron anglojezycznych) lub brak co najmniej dwdch odpowiedzi

Zadanie 5. (0-1)

Korzystanie

. .. | Rozpoznawanie tezy
z informacji

1 p.— poprawne zacytowanie tezy sformutowanej przez autora
Przyktadowa odpowiedz

Dla wielu mniej ekspansywnych a ciekawych kultur Internet stat sie wrecz szansq na globalng
prezentacje lub Kto umie szuka¢, znajdzie peretki.

0 p. — odpowiedz niepoprawna (wypisanie z tekstu zdania innego niz powyzsze, stworzenie
wlasnej tezy) lub brak odpowiedzi

Zadanie 6. (0-1)

Korzystanie

7 informacii Rozpoznawanie zasady kompozycyjnej tekstu i jej funkcji

1 p. — poprawne wskazanie podobienstwa akapitow 5 i 6 w zakresie tresci, kompozycji
lub jezyka
Przyktadowe odpowiedzi

W obu akapitach Internet zostal porownany do miejsc znajdujqcych sie w rzeczywistosci.
W obu akapitach Internet jest opisany jako miejsce spotkan roznych kultur.
W obu autor postuzyt sie metaforami (w obu wystepujq tez porownania).

0 p. — odpowiedz niepoprawna (niewskazanie podobienstwa) lub brak odpowiedzi
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Zadanie 7. (0-1)
Korzystanie
z informacji

Przetwarzanie informacji i stosowanie do rozwigzania problemu

1 p.— wskazanie wysitku jako czynnika r6ézniacego dociekliwych i leniwych internautow
Przyktadowa odpowiedz

Leniwi poprzestajq na tym, co powierzchowne, do czego mozna dotrze¢ bez zadnego wysitku,
dociekliwi siegajq glebiej, wykorzystujac mozliwosci, jakie daje Internet.

0 p.— odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 8. (0-1)

Korzystanie | Odczytywanie dostownych i metaforycznych znaczen wyrazu, nazywanie
z informacji | Srodkéw jezykowych i ich funkcji w tekscie

1 p. — wyjasnienie, dlaczego zdaniem autora istotg Internetu najlepiej oddaje metafora bazaru

Przyktadowa odpowiedz

Bazar jest idealnq metaforq Internetu, gdyz oddaje jego roznorodnosé, ale takze
interaktywnos¢ uczestnikow, glebie kulturowq. Jednak, by poznac to bogactwo, trzeba sig
w bazar zagtebi¢, gdyz bez tego wydaje sie on tylko chaosem.

0 p.— odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 9. (0-1)
Korzystanie
z informacji

Odczytywanie sensu fragmentu

1 p. —wyjasnienie, co oznacza okreSlenie: sie¢ semantyczna (konieczne wskazanie
na selekcjonowanie informacji wedtug podanego kryterium)

Przyktadowe odpowiedzi

Sie¢ semantyczna jest to kierunek rozwoju Internetu, ktory ma doprowadzi¢ do tego, aby po
wpisaniu hasta w wyszukiwarce pojawialy sie strony dotyczqce odpowiedniego kontekstu
hasta, np. zamek jako budynek, a nie zamek do drzwi.

Sie¢ semantyczna to taka, ktora analizuje kontekst dla pytania, jakie zadajemy. Mozna
powiedzied, ze jest obdarzona inteligencjq. Siec, dzieki ktorej komputer bedzie mogt rozpoznac
nasze intencje.

0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi
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Zadanie 10. (0-2)
Korzystanie
z informacji

Przetwarzanie informacji i stosowanie do rozwigzania problemu

2 p. — poprawne wymienienie dwoch nowych sposobdw prezentowania tresci w Internecie

Przyktadowa odpowiedz

Wzbogacenie interfejsu o trzeci wymiar.
Wzbogacenie komputerow i sieci o zmysty wzroku i dotyku.

1 p. — poprawne wymienienie jednego sposobu prezentowania tresci w Internecie
Przyktadowa odpowiedz

Przeglqdarki reagujqce na stuch i dotyk.

0 p. — brak odpowiedzi

Zadanie 11. (0-1)
Korzystanie | Wyodrgbnianie wykorzystanych w tekscie argumentow i sformutowanych
z informacji | wnioskow

1 p. — odpowiedz B

0 p. — odpowiedz niepoprawna lub brak odpowiedzi

Zadanie 12. (0-2)
Korzystanie
z informacji

Przetwarzanie informacji i stosowanie do rozwigzania problemu

2 p. —poprawne okreslenie analogii migdzy rzeczywistym $wiatem 1 cyberprzestrzenia
ze wskazaniem na aktywna postawg czltowieka funkcjonujacego w $wiecie rzeczywistym
1 cyberprzestrzeni

Przyktadowe odpowiedzi

W cyberprzestrzeni, podobnie jak w Zyciu, trzeba sporo zainwestowac, by wydoby¢ cale jej
bogactwo i odkry¢ mozliwosci, jakie stwarza.

Zeby zwiedzi¢é dobrze $wiat, trzeba postaraé sie go poznaé; tak samo z Internetem, zeby
w petni z niego czerpac, trzeba da¢ cos z siebie.

0 p. — odpowiedz niepoprawna (niedostrzezenie wysitku wlozonego w poznawanie $wiata
1 Internetu, co zaakcentowat autor; wskazywanie cechy tylko $wiata rzeczywistego albo tylko
cyberprzestrzeni, a nie analogii migdzy nimi) lub brak odpowiedzi

Zadanie 13. (0-2)
Korzystanie | Rozpoznawanie charakterystycznych cech stylu i jezyka tekstu, nazywanie
z informacji | $Srodkow jezykowych i ich funkcji w tek$cie

2 p. — poprawne wymienienie dwoch przykladow ilustrujacych obiektywizacje wypowiedzi

1 dwoch przyktadow ilustrujacych subiektywizacje tekstu (przyktady mogly dotyczy¢ jezyka,

kompozycji, tresci wypowiedzi)

Przyktadowa odpowiedz

Obiektywizacja:

1. Postugiwanie sie formq 1 osoby liczby mnogiej (wypowiedZz w imieniu zbiorowosci,
odwotanie do odbiorcy).

2. Postugiwanie sie zdaniami oznajmujqcymi (zawierajqcymi informacje).
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Subiektywizacja:
1. Postugiwanie sie formq 1 osoby liczby pojedynczej (prezentacja wtasnych pogladow).
2. Postugiwanie sie porownaniami i metaforami, obrazowos¢ jezyka.

1 p. — poprawne wymienienie jednego przyktadu ilustrujacego obiektywizacje wypowiedzi
1 jednego przyktadu ilustrujacego subiektywizacjg tekstu
Przyktadowa odpowiedz
Obiektywizacja: Uzycie liczby mnogiej.
Subiektywizacja: UZycie liczby pojedynczej.
lub
poprawne wymienienie dwoch przyktadow ilustrujacych obiektywizacje wypowiedzi i1 jednego
przyktadu ilustrujacego subiektywizacjg tekstu,
lub
poprawne wymienienie dwoch przyktadow ilustrujacych obiektywizacje¢ wypowiedzi i brak
przyktadu ilustrujacego subiektywizacje tekstu
0 p. — odpowiedz niepoprawna, niespetniajaca powyzszych wymagan lub brak odpowiedzi

Zadanie 14. (0-2)
Korzystanie
z informacji

Rozpoznawanie i nazywanie funkcji tekstu

2 p. —poprawne podanie jednego przykitadu ilustrujacego dyskursywny charakter tekstu
1 jednego przyktadu ilustrujacego perswazyjny charakter wypowiedzi

Przyktadowa odpowiedz

Dyskursywny: Autor polemizuje z omawianymi pogladami.

Perswazyjny: Edwin Bendyk w tekscie swoim postawil teze, ktorq nastepnie uargumentowat
i zilustrowat przyktadami. Potem wysnuf wniosek.

1 p. — poprawne podanie jednego przyktadu ilustrujacego jedna kategorie

Przyktadowa odpowiedz

Perswazyjny: Autor przekonuje czytelnikow do tego, Ze Internet nalezy zaakceptowad
i umiejetnie (rozwaznie) z niego korzystac.

0 p. — odpowiedz niepoprawna (podawanie cytatow bez zrozumienia 1 Wwyjasnienia,
streszczanie fragmentow) lub brak odpowiedzi
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Czes¢

II

Tworzenie | Pisanie wlasnego tekstu w zwiazku z tekstem literackim zamieszczonym
informacji | w arkuszu

Temat 1. Na podstawie podanych fragmentéw komedii Moliera Swiefoszek scharakteryzuj

gléwnego bohatera oraz omoéw postawy Orgona, Kleanta i Elmiry wobec tytutowej
postaci.

I. ROZWINIECIE TEMATU
Za rozwinigcie tematu mozna uzyska¢ maksymalnie 25 punktow.

1. Przedstawienie postaci i relacji migdzy nimi, np.: 2 p.
a. Tartuffe — tytutowy Swigtoszek,
b. zwolennicy Tartuffe’a: Orgon (pan domu, gtowa rodziny; zamozny mieszczanin),
c. przeciwnicy Tartuffe’a: zona Orgona — Elmira, szwagier — Kleant.
2. Dostrzezenie cech postawy Tartuffe’a ,,dla $wiata”, np.: 3p.
a. dobro¢, tagodnos¢, wrazliwosc,
b. poboznos¢,
c. pokora,
d. surowos$¢ wobec siebie, asceza,
e. wdziecznos¢ i szacunek dla dobroczyncy,
f. otaczanie opieka zony swojego dobroczyncy,
g. skromnos¢,
h. szczodro$¢.
3. Dostrzezenie cech prawdziwej postawy Tartuffe’a, np.: 5p.
a. niewdzigcznos¢ dla dobroczyncy, odptacanie ztem za dobro,
b. ostentacyjna poboznos¢ jako kamuflaz, gra pozorow,
c. lubiezno$¢ (uwodzenie Elmiry),
d. lekcewazenie religii (,,i z niebem da¢ rady jako$ sobie mozna”),
e. pycha, pogarda wobec ludzi (lekcewazy Orgona, do Elmiry zwraca si¢ z wyzszos$cia),
f. niemoralnos$¢; kierowanie si¢ zasada ,,cel uswieca srodki”,
g. traktowanie wlasnych przyjemnosci jako dobra nadrzgdnego,
h. chciwosé,
1. relatywizacja pojecia grzechu,
j. perfidia, wyrachowanie, intrygowanie,
k. manipulowanie ludZzmi,
l. cynizm.
4. Dostrzezenie cech Orgona i jego postawy wobec Tartuffe’a, np.: 6 p.

Tr B e a0 o

fascynacja osoba Tartuffe’a,

ocenianie bohatera w kontekscie jego ,,bogobojnosci”,

szczodrosc,

naiwnosc¢,

gotowo$¢ do poswigcen dla Tartuffe’a,

duma ze znajomosci,

odczuwanie niebianskiej radosci, ,,blogiego spokoju” w jego obecnosci,
utrata zdrowego rozsadku (zaslepienie, bezkrytyczno$¢),

uznawanie Tartuffe’a za wzor cndt (nauczyciela zycia),

przedktadanie Tartuffe’a nad rodzing.
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5. Dostrzezenie cech postawy Kleanta wobec Tartuffe’a, np.: 4p.
zdrowy rozsadek,
wyciaganie wnioskow z obserwacji,
zaniepokojenie sita wptywu Tartuffe’a na Orgona,
odraza wobec obtudy 1 hipokryzji,
pogarda dla ,,przybledy”,
nieufno$¢ wobec ostentacyjnej poboznosci,
szacunek dla szczerej religijnosci.
proba zdemaskowania obludy ,,§wigtoszkow”,
ztos$¢, bunt przeciw hipokryz;ji,
J.  wySmiewanie Tartuffe’a.
6. Dostrzezenie cech postawy Elmiry wobec Tartuffe’a, np.: 2 p.
a. dostrzeganie hipokryzji,
b. obojetnos¢ na zaloty Tartuffe’a (lojalnos¢ wobec meza),
c. che¢ zdemaskowania Tartuffe’a przed mgzem,
d. podjecie gry z Tartuffe’em.
7. Podsumowanie
Dostrzezenie hipokryzji Tartuffe’a i réznych postaw bohateréw oraz ich interpretacja

—rER e a0 o

w konteks$cie przestania utworu. 3p.
Dostrzezenie hipokryzji Tartuffe’a i réznych postaw bohaterow. 2 p.
Dostrzezenie obtudy Tartuffe’a lub réznych postaw bohaterow. 1p.

Temat 2. Na podstawie podanego fragmentu utworu Hanny Krall Zdqzy¢ przed Panem
Bogiem przedstaw przemyslenia Marka Edelmana o mozliwo$ciach godnego zycia
w czasach Zaglady i roznych pogladach na temat godnej $mierci.

I. ROZWINIECIE TEMATU
Za rozwinigcie tematu mozna uzyska¢ maksymalnie 25 punktow.

1. Wstgpne rozpoznanie fragmentu, np.: 3p.
a. rozpoznanie gatunku (wywiad Hanny Krall z Markiem Edelmanem),
b. przedstawienie bohatera (Marek Edelman — jeden z przywodcow powstania w getcie,
$wiadek i uczestnik opisywanych wydarzen),
c. dostrzezenie retrospektywnosci relacji.
2. Przedstawienie kontekstu historycznego (czas Zagtady), ksztattujacego postawe
1 przemyslenia Marka Edelmana, np.: 3p.
tapanki, aresztowania, wigzienie,
Umschlagplatz, Zydzi idacy do wagonow,
groza masowej $mierci (komory gazowe, strzelanie do thumu),
upokorzenie Zydéw,
bezsilno$é Zydow,
bezkarno$¢ Niemcow,
obojetnos¢ swiata,
. samotno$¢ ginacych.
3. Przedstaw1enle przemyslen Marka Edelmana o mozliwosciach godnego zycia, np.: 8 p.
a. nie dac¢ si¢ upokorzy¢ (np. wepchnqc na beczke),
b. miec¢ po co zy¢,
c. mie¢ dla kogo zy¢,
d. by¢ odwaznym,

S e Ao o
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dziata¢ (aby nie mysle¢ o $mierci),

ratowaé innych,

uczestniczy¢ w ruchu oporu (np. wydawanie 1 kolportaz gazety),

walczy¢ z bronia w reku,

podjac si¢ przywodztwa (on juz sie nie nadawat (...) wiec ja poszedtem),
by¢ wyrozumiatym dla ludzkich stabos$ci (strachu, biernosci),

. wspoblczué krzywdzonym i upokarzanym.

Przedstaw1en1e réznych pogladéw na temat godnej $mierci, np.: 3p.
profesora i jego zony

a. utozsamienie godnej Smierci ze $§mierciag w otwartej walce,

b. pogarda dla biernosci, rezygnacji Zydow (szliscie jak barany na $mieré),
c. konieczno$¢ nadania $mierci sensu,

mer D o

,,Adama”
d. strach przed $miercia w sytuacji bezbronnego (nie mogt strzelaé — byl juz innym
czlowiekiem),

e. brak wiary w sens nierownej walki (i tak jestesmy straceni (...) nas wyrzng).
Przedstawienie przemys$len Marka Edelmana o mozliwo$ciach godnej $mierci, np.: 3 p.
a. smier¢ w komorze gazowej nie jest gorsza od Smierci w walce,

b. zgoda na $mier¢, przyjgcie strasznego losu,

c. spokoj ginacych (ci ludzie szli spokojnie i godnie),

d. interpretacja stow: niegodna smierc jest tylko wtedy, gdy sie probowato przezy¢
cudzym kosztem,

e. $mier¢ godna — gdy do konca czyni si¢ co$ dla innych (zwiazek godnej $mierci
z godnym zyciem).

Dostrzezenie w wypowiedzi Edelmana cech wyrazajacych jego stosunek do problemu

godnosci, bohaterstwa, np.: 2 p.

a. demitologizacja wojennych bohateréw,

b. pomniejszenie wagi bohaterskich czynow,

c. pomniejszenie dramatyzmu cierpien (jak gag filmowy, obiektywnie to naprawde byto
Smieszne),

d. rezygnacja z patosu,

e. brak komentarza,

f. ironia,

g. emocjonalnos¢.

Podsumowanie 3p.

a. zachowanie godno$ci jest najwazniejsze,

b. bohater przewartosciowuje tradycyjne rozumienie godnej postawy jako walki zbrojne;j
(umozliwiaja ja réwniez, np. milo$¢, spokoj, wspodlczucie, pogodzenie si¢
ze Smiercia),

c. przemyslenia Edelmana sa zderzone z pogladami stereotypowymi (profesora),

d. tragizm 1 heroizm ludzkich postaw jest podkreslony poprzez unikanie patosu
w wypowiedzi.

za uogolnienie trzech problemow 3p.

za uogolnienie dwoch problemow 2 p.

za uogolnienie jednego problemu 1 p.
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II. KOMPOZYCJA (maksymalnie 5 punktow)

Kompozycje wypracowania ocenia sie wtedy, gdy przyznane zostaly punkty za rozwiniecie tematu.

— podporzadkowana zamystowi funkcjonalnemu wobec tematu, spdjna wewngtrznie;
przejrzysta i logiczna; petna konsekwencja w uktadzie graficznym;

— uporzadkowana wobec przyjetego kryterium, spdjna; graficzne wyodrgbnienie
gléwnych czegsci;

— wskazujaca na podjecie proby porzadkowania mysli, na ogét spdjna.

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje sie punktow.

II.  STYL (maksymalnie 5 punktow)

— jasny, zywy, swobodny, zgodny z zastosowana forma wypowiedzi,
urozmaicona leksyka;

— zgodny z zastosowana forma wypowiedzi, na ogoét jasny, wystarczajaca leksyka;

— na ogot komunikatywny, dopuszczalne schematy jezykowe.

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje sie punktow.

IV. JEZYK (maksymalnie 12 punktow)

—jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawna, urozmaicona sktadnia,
poprawne: stownictwo, frazeologia, fleksja;

—jezyk w catej pracy komunikatywny, poprawne: sktadnia, stownictwo, frazeologia
1 fleksja;

—jezyk w calej pracy komunikatywny, poprawna fleksja, w wigkszosci poprawne:
sktadnia, stownictwo, frazeologia;

—jezyk w pracy komunikatywny mimo btgdow sktadniowych, leksykalnych
(stownictwo 1 frazeologia), fleksyjnych;

—jezyk w pracy komunikatywny mimo btedow fleksyjnych, licznych btgdow
sktadniowych, leksykalnych.

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje sie punktow.

V. ZAPIS (maksymalnie 3 punkty)

— bezbtedna ortografia, poprawna interpunkcja (nieliczne btedy);

— poprawna ortografia (nieliczne btedy II stopnia), na og6t poprawna interpunkcja;

— poprawna ortografia (nieliczne btedy réznego stopnia), interpunkcja niezaktocajaca
komunikacji (mimo réznych btedéw).

Uwaga: jesli powyzsze kryteria nie zostaly spetnione, nie przyznaje sie punktow.

VL SZCZEGOLNE WALORY PRACY

12

(98]

0-4



